

Сарабьев Алексей Викторович, ведущий научный сотрудник ИВ РАН,
к.ист.н.

Пул-факторы арабской трудовой миграции в Европу

Факторы экономической привлекательности и общественной безопасности европейских городов, притягивающие мигрантов из Северной Африки и Западной Азии, рассматриваются исследователями в разных аспектах. Представляется наиболее плодотворным акцент на социально-психологической и культурно-ценностной составляющих пул-факторов иммиграции из регионов Арабского мира. Такой угол зрения позволяет вскрыть механизмы миграции на всей протяженности этого процесса: от принятия решений об эмиграции в конкретную страну Европы до встраивания в этнические предпринимательские группы в стране пребывания.

На первом этапе делается выбор в пользу того или иного развитого района европейской страны на основе сложившихся среди потенциальных мигрантов мнений: о политике в отношении мигрантов в стране назначения, о степени терпимости к мигрантам-арабам со стороны местного населения, об экономических возможностях принимающей страны, а также сведения о наличии там соответствующих диаспоральных сообществ и занимаемых ими экономических ниш.

Заключительный этап представляет собой длительный процесс социальной адаптации, который в разных европейских городах имеет свои особенности, но в целом характеризуется нахождением комфортного культурно-психологического баланса между тягой к сохранению в последующих поколениях национально окрашенных (а чаще – национально-религиозных) традиций семьи, соотносением себя с диаспорой и принадлежностью к новому государству. Важнейшей составляющей этого этапа является экономическая обусловленность (психологическая легитимация) собственной встроенности в структуру местного социума. Она

основывается зачастую не столько на материальном успехе, сколько на самой предпринимательской активности, включая ее организационную инфраструктуру. Тем самым, этническое предпринимательство оказывает серьезное воздействие на карту экономических ниш, даже если статистические показатели вклада этнических сообществ в экономику города невелики. В частности, оно воздействует на укрепление пул-факторов иммиграции, закливая миграционную цепочку и даже выступая триггером иммиграции. Арабские общины предоставляют богатый материал для исследования как описанных воздействий, так и в целом закономерностей процесса трудовой миграции в европейские города.

*Исследование выполнено по гранту РФ 19-18-00251 «Социально-экономическое развитие крупных городов Европы: влияние иностранных капиталовложений и трудовых миграций»